

# 多部门部署加强数据要素学科专业建设和数字人才队伍建设

□ 新华社记者 魏玉坤

记者3日从国家发展改革委获悉,国家发展改革委、国家数据局、教育部、科技部、中共中央组织部发布《关于加强数据要素学科专业建设和数字人才队伍建设的意见》,旨在激活数据要素赋能新质生产力的创新引擎作用,促进数据领域教育链、人才链与产业链、创新链融合发展。

意见指出,数据要素学科专业建设和数

字人才队伍建设,承担着培养深化数据要素市场化配置改革和数据赋能人工智能高质量发展所需各类人才的重大使命,是统筹推进数字中国、数字经济、数字社会规划和建设的重要基础。

意见从4方面部署了12项任务,明确提出以国家战略为牵引,健全数据要素学科专业;以产业发展为导向,推进数据行业职业教育;以有组织科研为支撑,繁荣数据领域学术研究;以应用场景为载体,促进数据领域产学研用协同。

在优化学科专业设置方面,意见指出,教育部门与数据管理部门加强数据要素相关学科专业建设,支持有条件的学位授予单位建设数据科学与工程、数字经济与管理等数据要素相关学科专业,引导鼓励有条件的学科专业积极参与。支持职业院校根据产业发展需要,及时动态调整数据相关专业,研究增设数据采集清洗、数据标注、数据合规、数据运营等贴近市场需求的相关专业。

在打造产教融合生态方面,意见明确,建

立健全政府统筹、行业指导、企业参与的数据行业职业教育体制机制,研究组建全国数据职业教育教学指导委员会。鼓励各地以产业园区为基础,打造兼具人才培养、创新创业、促进数据产业高质量发展功能的数据行业市域产教联合体。支持龙头企业和高水平高等学校、职业院校牵头,组建行业组织、学校、科研机构、上下游企业等共同参与的数据行业跨区域产教融合共同体。研究制定数据要素从业人员能力要求国家标准。

新渝报讯(记者 熊敏)在第十二个国家宪法日即将到来之际,12月3日,由大足区委政法委、区关工委共同主办的法治教育宣讲活动走进中教中学,为全校师生带来了一场精彩的宣讲。

大足区委常委、政法委书记杨烈参加活动并作宣讲。

活动现场,杨烈结合习近平法治思想,以“立少年之志,守宪法初心—做学法守法用法的新时代好少年”为主题展开宣讲。他强调,青少年法治教育是推进全面依法

治国的基础工程,法律并非遥远法条,而是融入日常的行为准则,要坚持法治教育从娃娃抓起,让规则意识伴随青少年成长全过程。

针对未成年人违法犯罪及权益受侵害的突出问题,杨烈以案释法,通过盗窃、校园欺凌、电信诈骗身边真实案例,直观解析法

## 法治宣讲进校园 大足区引导青少年学法守法用法

律边界。他强调,法治是成长路上的“安全帽”与“护身符”,青少年既要远离违法犯罪红线,也要学会运用《未成年人保护法》《预防未成年人犯罪法》等法律武器,在遭遇侵害时勇敢通过合法途径维权。

杨烈鼓励同学们,要主动学习“六防”知识,将个人成长与家乡法治建设紧密结合,

从遵守交通规则、文明上网、拒绝欺凌等小事做起,筑牢法治观念,养成守法习惯,成长为学法、守法、用法的新时代好少年,让法治之光照亮人生前程。

整场宣讲兼具理论深度与实践指导性,有效推动宪法精神进校园、进心灵,为青少年健康成长筑牢法治屏障。



## 大足区多形式宣传活动让宪法精神深入人心

新渝报讯(记者 毛双 特约通讯员 蔡实习生 唐斯阳 文/图)12月3日,为全面贯彻落实党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习宣传贯彻习近平法治思想和习近平总书记关于宪法的重要论述,加强宪法宣传教育,大足区举办“12·4”宪法宣传周集中宣传活动。

活动在清廉文化广场举行,大足区司法局、区普法办等20余个主办及协办单位的工作人员与普法志愿者,通过发放宣传资料、提供专业咨询、设置知识展板、互动问答等多种形式,向广大市民宣传宪法及相关的法律法规。

“宪法宣传活动很有意义,通过法律宣传资料、知识竞赛、线下法律咨询等方式,让我们更加了解宪法知识,做到懂法守法。”市民陈萍说。

今年12月4日是第十二个国家宪法日。本次“宪法宣传周”活动时间将贯穿12月1日至7日,除主会场集中宣传外,还将开展高校大学生法治宣讲团进村社、进企业,以及网络法治宣传、“全民学宪法”主题宪法知识答题、“‘宪’在进行时”主题市民学法打卡、“送法进村社”主题志愿服务等活动,实现普法宣传全覆盖,让宪法精神真正入脑入心。

## 青年思行 聚力未来 大足区2025正科级干部进修班“金点子”选登(十一)

### 关于大足文旅户外广告语的一些思考

大足区委组织部 沈杨

像讲述民间哲理故事。此广告语可投放于高速公路广告牌等静态海报。

二、大足石刻,石窟版“清明上河图”。设计思路:通过关联世界级文化IP“清明上河图”,以其享誉全球的知名度为大足石刻赋能,巧妙构建起二者间的文化类比。广告语虽未使用任何动态词汇,但凭借“清明上河图”自带的强大认知基础与情感共鸣,能成功刺激大众对“石窟版清明上河图”的探索欲,兼具良好传播效果。此广告语可配合视频画面,投放于商圈、广场等LED大屏。

三、重庆大足,缺此一程,终有一憾。重庆作为网红城市,全年接待国内游客超4.5亿人次。大足石刻在重庆具有稀缺性和唯一性。广告语中“终有一憾”能直击人心,巧妙传递“到重庆,错过大足,旅途便留有遗憾”的深意,在广告语下附文“大足石刻—重庆唯一的世界文化遗产”,能有效刺激游客游览意愿。整句对仗工整、韵律铿锵,容易记忆,兼具简洁美感与传播张力。此广告语可投放于机场、高铁、地铁等游客的必经点位广告牌,实现高效传播。

济实现质的有效提升和量的合理增长,更好服务全国大局。要找准要害,抓住关键,攻坚突破,系统谋划高质量发展重点任务,全力提升成渝地区双城经济圈发展能级,深入推动科技创新引领新质生产力发展,不断提升内陆开放综合枢纽效能,大力提振消费扩大有效投资,深化数智赋能超大城市现代化治理,促进区域协调城乡融合推动共同富裕。要谋实谋细“四重清单”,加大重大政策争取力度,聚焦产业、城建、交通、新型基础设施等重点领域加快储备重大项目,扎实抓好重大改革、重大平台谋划实施,努力形成更多标志性成果。

袁家军强调,要扎实做好岁末年初重点工作,完善工作机制,细化工作任务,推进项目攻坚,形成更多实物工作量,全力冲刺全年经济发展目标,持续营造推动高质量发展的良好氛围。要抓好重要民生物资商品保供稳价,深入开展城乡困难群众帮扶慰问,全方位加强欠薪治理,高质高效办好民生实事。要紧盯高楼消防、交通运输、旅游景区、建设施工、燃气等重点领域,全面排查整治各类风险隐患,坚决防止重特大安全事故发生,切实维护社会大局平安稳定。

有关区县,市有关部门负责人参加。

“基层服务能力提升了,群众看病才能更省心、更安心。”张朝阳说,未来应更加注重公益性和平衡性。关键是要让优质医疗资源下

沉,通过上级医院与基层机构的紧密协作,真正实现分级诊疗,让老百姓在“家门口”就能获得便捷高效、相对优质的医疗卫生服务。

下了“青春的家”。

安身之后,更要让青春有处安放、有处发光。从就业到创业,从成长到生活,友好机制贯穿青年发展全链条。在沙坪坝区丰文街道,专属学府悦园公租房青年的“成长礼包”已陆续备好。

为帮助高校应届毕业生就业创业,丰文街道积极搭建就业平台,引入阿里国际跨境电商孵化中心并正式落地运营,该中心将打造中西部跨境电商人才孵化样板,为青年提供专业培训和就业岗位。同时,街道还在规划建设阿里电商小镇,重点引入跨境电商、文化传媒、动漫游戏等一批“青春赛道”企业,目前已有多家龙头企业达成入驻意向,未来将为青年群体提供上千个就业创业岗位。

此外,街道、社区还精心组建青年社群,打造“青年共社社群”服务品牌。既有英语口语、短视频运营、职场礼仪、烹饪等实用技能培训,帮助青年提升职场竞争力;又有音乐会、读书分享会、徒步露营、篮球赛等丰富多彩的兴趣主题活动,让年轻人在这里找到同频共振的伙伴,在互动交流中增强归属感。

“公租房不仅给了我一个住的地方,更给了我发展的机会,在这里我找到了奋斗的方向。”入住学府悦园公租房的应届毕业生小郑说。

此外,重庆公租房还实施就业创业促进行动,每年在公租房小区开展专场招聘会100余场,打造“巧手梦工坊”“零工驿站”“扶本事中心”等就业平台,帮助居民就业创业。

市商务委和两江新区、涪陵区、长寿区、永川区主要负责人作了发言。

袁家军在讲话中指出,今年以来,全市上下深入学习贯彻习近平总书记视察重庆重要讲话重要指示精神,全面落实党中央决策部署,全力以赴稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,攻坚克难、加压奋进,全市经济整体呈现向上向好态势。明年是“十五五”开局之年,是现代化新重庆建设的关键之年,做好经济工作至关重要。要保持定力,坚定信心,准确把握形势,按照“跳一跳、够得着”要求,突出质量效益和争先进位,科学确定明年发展目标,推动经

济实现质的有效提升和量的合理增长,更好服务全国大局。要找准要害,抓住关键,攻坚突破,系统谋划高质量发展重点任务,全力提升成渝地区双城经济圈发展能级,深入推动科技创新引领新质生产力发展,不断提升内陆开放综合枢纽效能,大力提振消费扩大有效投资,深化数智赋能超大城市现代化治理,促进区域协调城乡融合推动共同富裕。要谋实谋细“四重清单”,加大重大政策争取力度,聚焦产业、城建、交通、新型基础设施等重点领域加快储备重大项目,扎实抓好重大改革、重大平台谋划实施,努力形成更多标志性成果。

下了“青春的家”。

安身之后,更要让青春有处安放、有处发光。从就业到创业,从成长到生活,友好机制贯穿青年发展全链条。在沙坪坝区丰文街道,专属学府悦园公租房青年的“成长礼包”已陆续备好。

为帮助高校应届毕业生就业创业,丰文街道积极搭建就业平台,引入阿里国际跨境电商孵化中心并正式落地运营,该中心将打造中西部跨境电商人才孵化样板,为青年提供专业培训和就业岗位。同时,街道还在规划建设阿里电商小镇,重点引入跨境电商、文化传媒、动漫游戏等一批“青春赛道”企业,目前已有多家龙头企业达成入驻意向,未来将为青年群体提供上千个就业创业岗位。

政策落地仅三个月,已有2500余户应届毕业生家庭顺利拿到公租房钥匙,在重庆安

下了“青春的家”。

安身之后,更要让青春有处安放、有处发光。从就业到创业,从成长到生活,友好机制贯穿青年发展全链条。在沙坪坝区丰文街道,专属学府悦园公租房青年的“成长礼包”已陆续备好。

为帮助高校应届毕业生就业创业,丰文街道积极搭建就业平台,引入阿里国际跨境电商孵化中心并正式